

女子讲解队深情讲好长征会师故事

□ 牛莹 关小朋

在甘肃省会宁县红军会宁会师旧址，有这样一支独具特色的讲解员队伍——会师旧址女子讲解队，她们以女性特有的细腻和坚韧，传承着红色基因，讲述着长征故事，成为这片红色土地上一道靓丽的风景线。

“老带新”让好传统代代传

“红军会宁会师旧址按照‘政治思想好、知识储备好、讲解服务好、示范带头好、社会影响好’红色旅游五好讲解员标准打造王牌讲解集体，在讲解水平和理论提升上下功夫，提升讲解员的综合素质，使她们成为红色基因的传承者、红色故事的讲述者、红色精神的诠释者、红色文化的传播者、红色风尚的引领者。”会师旧址女子讲解队队长任霞说。

自2006年会师旧址女子讲解队成立，十多年间，队员由最初的6人发展到如今的30人，接待全国各地的参观团队10万多个，接待游客超过1500万人次。这支队伍已成为红军会宁会师旧址的中坚力量。

自会师旧址女子讲解队成立以来，始终坚持“老带新”的传统，将以老带新、以熟带生、以优促新作为一种制度，并纳入讲解员培训和管理长效机制，老讲解员们用自己的经验和故事，激励着新一代讲解员不断进步。

每年，红军会宁会师旧址定期进行讲解员岗位大练兵，从讲解内容、讲解仪态、讲解礼仪、红歌演唱等方面对讲解员进行培训考核，并制定相关标准，定期对讲解员进行考核和评星定级，激励讲解员不断学习，促进讲解员队伍内部的良性竞争。每到这时，老队员娴熟、从容的讲解风格和遇事灵活应对的经验会充分体现，让新队员在学中找差距、补齐短板，在练习中丰富经验、增长本领。

“作为一名95后讲解员，我一直相信‘勤奋好学、博中有专’。工作中我不断向前辈讲解员求教，工作之余，我会学习长征历史，挖掘长征中的感人故事，不断摸索让讲解变得更加鲜活和有内涵的方法，我会把女子讲解队责任担当起来，继续讲好会宁红军故事。”入选2023年全国红色旅游五好讲解员培养项目的任霞说。

多年来，红军会宁会师旧址女子讲解队先后被中华全国妇女联合会评为“全国三八红旗集体”、被中宣部评为“全国基层理论宣讲先进集体”，讲解队员先后荣获全省优秀讲解员、全省青年岗位能手、全省巾帼建功标兵等多项荣誉。



游客参观红军会宁会师旧址 常琦彪 摄

用优秀讲解感染游客

任霞还有另外一个身份——白银市政协委员。凭借扎实的专业知识和对红色文化的热爱，她先后为来自全国各地的1000多个团队、5万多人次的游客提供讲解服务，优秀的讲解技能、热情周到的服务得到大家认可。

“工作期间，我在喜马拉雅电台做了《红色故事会》专辑，播放量达到21万次。还制作了主题党课《长风破浪会有时 直挂云帆济沧海——中国共产党百年党史》课件，在一次次宣讲打磨中成为精品课件，走进了机关、乡镇、学校。”任霞深知，作为一名红色讲解员，坚持开展党史学习教育，扎实练好基本功，是一种责任和使命。

在任霞的带领下，讲解队十分注重讲解内容的严谨性和讲解方式的多样性、创新性，尝试以快板、情景剧等方式讲述红色故事，让游客在轻松愉快的氛围中感受到红色文化的魅力。这种创新和进步不仅提高了游客的满意度、参与度，也提升了讲解队的实力和影响力。

随着天气渐暖，红军会宁会师旧址参观游客日渐增加，游客在这里重温红色历史。会师旧址女子讲解队又开始忙碌起来，她们的身影只出

现在红军会宁会师旧址，还活跃在红色文化传播的更多地方。她们曾为中央电视台“心连心”艺术团以及“我的长征”“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”等百余场次大型活动担任讲解工作；在全国、全省的讲解员大赛赛场上宣讲主题故事；在电台直播间里宣讲“四史”，她们用生动的语言和真实的情感，让游客、让听众仿佛置身于那个烽火连天的年代，感受红军长征的艰辛和伟大。

让革命文物走出去、活起来

会师旧址女子讲解队肩负着讲好“一址一馆两园”（即红军会宁会师旧址、红军长征胜利纪念馆、红军长征胜利景园和大墩梁红军烈士陵园）故事，为观众再现会宁生动红色历史画卷的重任。为此，讲解队结合建党、建军、国庆等重要节点，开展形式多样的主题宣讲活动。

红军会宁会师旧址把红色初心教育和红色研学产品体系建设作为红色旅游创新融合发展引擎，打造了以“长征精神引领胜利与辉煌”为主题的党员干部红色主题教育和以“聆听长征故事 践行长征精神”为主题的红色研学旅游主题课程，这两个“会

宁模式”通过现场教学、影像教学、体验教学、实践研学等方式让红色文化看得见、摸得着、带得走、记得住。

任霞介绍，讲解队的工作不仅是为前来参观的游客作讲解，还会走进中小学校、企事业单位等，与青少年学生、党员干部和部队官兵，开展红色主题教育。以“请进来、走出去”相结合的方式，为不同年龄、不同身份的游客提供有针对性的讲解服务。通过专题讲座、红歌教学、红色故事会等形式，让青少年在学中悟、悟中学，也让革命文物走出去、活起来。

在会师旧址女子讲解队的努力下，会宁红色教育受众不断扩大。目前，红军会宁会师旧址把红色故事演绎有机融入党史学习教育之中，以“八个有机融合”为指导，创新宣讲方式，打造红色教育品牌，推出了以“相约红色圣地、聆听红色故事”为主题的红色故事会和“红色微党课”，让红色教育更加贴近实际、贴近生活、贴近群众。

一份荣誉与肯定，对会师旧址女子讲解队是鼓励也是鞭策。“我们的工作不仅仅是讲解，更是红色文化的传承，我们深知自己肩负着传承红色基因的重任，将继续为弘扬长征精神，传播红色声音而努力。”任霞说。

追到英雄城南昌 追寻红色足迹

□ 本报记者 周晨

到八一广场观看升国旗活动，到南昌八一起义纪念馆、南昌新四军军部旧址追寻红色足迹，参观守护祖国海域的二代南昌舰……新春时节，不少游客到南昌开启红色之旅，在英雄之城感受红色文化的魅力。

弘扬爱国主义精神

“立定！向国旗敬礼！”随着《义勇军进行曲》的响起，护旗手将手中的国旗向天空奋力一挥，鲜艳的五星红旗迎风招展，在国歌声中缓缓升起，市民游客注目礼，同唱国歌。

为营造昂扬向上的城市氛围，2023年开始，南昌在重要时段常态化开展“弘扬爱国志奋进新征程”八一广场升旗仪式，邀请公安干警、武警官兵、解放军官兵组成国旗护卫队，传承八一南昌起义红色基因，展现南昌新时代的风貌。活动吸引了大批年轻群体来南昌旅游参观、研学考察。

今年，南昌确定每月1日常态化开展“弘扬爱国志奋进新征程”八一广场升旗仪式。2月1日，常态化开展升旗仪式的第一场，许多市民游客到八一广场，参加升旗仪式，拍照留念。“终于赶上了升国旗活动，很激动。”在浙江读大学的方中威说，他特意赶来观看升旗仪式，随着国歌响起，看到鲜艳的五星红旗冉冉升起，更坚定了他学成报效祖国的决心。

“每次见证那抹鲜红在天空高高飘扬时，我心中都会涌起强烈的自豪与感动。”升旗手高强说，“能够担任升旗手，我感到无比荣耀。”

南昌市文化广电新闻出版旅游局宣传科科长杨希勤介绍，2023年八一广场共举办6场升国旗活动，现场观看人数超过36万人次，在线观看直播人数超过1亿人次。今年2月起，每个月的1日举行升国旗活动，将吸引更多年轻人通过这样的方式了解南昌、认识南昌，弘扬爱国主义精神。

江西财经大学工商管理学院旅游管理系副主任林文凯认为，南昌八一广场升旗仪式是一项很有意义的活动，弘扬了爱国主义精神，加深了南昌英雄城市的印象，关联带动了南昌旅游业的发展，具有多重价值。

讲好英雄之城故事

“97年前，南昌城头一声枪响，标志着中国共产党开始创建自己的革命军队，军旗在这里冉冉升起。南昌被誉为‘人民军队的摇篮’，大家现在所看到的这组雕塑名为‘石破天惊’，崩裂的石块中，一只强劲有力的大手破石而出，手指紧扣扳机，将手中的步枪高高举起……”在南昌八一起义纪念馆序厅，文旅志愿者胡佳雪正向游客们讲述这段红色历史。

来自宜春的游客小李沉浸在生动的讲解中，她告诉记者，到南昌旅游，她第一站就来南昌八一起义纪念馆，刚刚听了讲解，让她更加深刻体会到革命先辈抛头颅洒热血，才换来了今天的幸福生活，她十分珍惜现在的生活，将刻苦学习，未来为祖国的建设贡献一份力量。

记者了解到，2021年建党百年之际，南昌八一起义纪念馆整合文化和旅游志愿服务资源，组建涵盖各年龄层、多领域专长的“八一红色百人团”志愿服务队伍，常态化开展文明引导、义务讲解、红色展演等活动。“‘八一红色百人团’成团后，深入社区、学校、企业、机关等，开展各类宣讲活动，被越来越多人关注，有越来越多的人加入。截至目前，百人团已先后走进全国118个地区，完成志愿宣讲725场，服务900余万人次。”南昌八一起义纪念馆宣传科相关负责人周

甜介绍，纪念馆一直致力于与不同领域单位建立广泛而深入的合作关系，用活、用好红色资源，推动理想信念教育常态化、制度化，营造“引客人入”的红色文化氛围。“我们还与江西航空有限公司、江西机场集团共同开展了‘军旗猎猎 冲上云霄’红色文化宣讲进航空活动，在万米云端，讲解员和空乘人员带领游客共同学习红色历史。”

历史照亮未来，征程未有穷期。南昌八一起义纪念馆副馆长张江说：“今年是中华人民共和国成立75周年，我们将开展‘时代的新声’主题宣讲，依托‘八一红色百人团’、南昌八一起义纪念馆讲解员团队、八一馆‘红娃’中队少先队员，通过微党课、展演、小品等形式，前往机关、学校、部队开展宣讲，做好宣传工作，同时树立南昌宣讲品牌，将党建优势转化为推动高质量发展的内生动力。”

打造生动美育课堂

30多年前，以“南昌”城市命名的第二代南昌舰在无空中力量支援、无补给跟随、左右有外舰跟踪的情况下，与其他舰艇组成编队，抵达曾母暗沙宣示主权。

2016年10月10日，退役后的南昌舰回到南昌，停靠在南昌红谷滩区凤凰洲江边南昌舰主题园，成为首艘回到人民军队诞生地的驱逐舰。南昌舰主题园也成为国防教育基地，是学习海军军事科学知识，进行研学旅游的好去处。据悉，南昌舰最大程度地保留了舰内设施和武器装备，并且对部分舱室进行了退役前的还原，让游客可以切身体验海军一线官兵的生活和工作场景。

“作为一名曾在南昌舰服役期间与他并肩作战十余年的老舰员，工作间隙我会经常客串讲解员，为研学或党建团队讲述南昌舰的历史，而我最喜欢讲述的，是以一个亲历者的身份为他们还原发生在南昌舰的感人故事，让游客感受南昌舰曾经的峥嵘岁月。”南昌舰主题园负责人杨双峰介绍，针对不同的客群，他讲解的侧重点也会不同，针对党建团队，会侧重分享南昌舰舰员拼搏奋斗、精诚团结的故事，而针对研学的学生，会和孩子们分享舰员吃苦耐劳、无私奉献的精神。“希望游客通过我的讲解，可以重温南昌舰服役期间的辉煌历史，激发他们热爱祖国、关注国防的热情。我们将努力把南昌舰主题园打造成游客认识海军、了解海军的平台和爱国主义教育的生动课堂。”

福建龙岩小池——

探索讲解新方式 打造户外新体验

□ 永清

福建省龙岩市新罗区小池镇是一座红色小镇，有红四军三打龙岩城纪念馆、龙池书院、小池将军庙战斗遗址、彩眉岭红军小道等红色景点。近年来，小池镇在着力修缮红色旧址群、保护红色遗存的同时，也在深入挖掘红色文化资源，用心讲好小池红色故事。

原创情景山歌《军号响起》时常在龙池书院内上演，小小讲解员稚嫩又清澈的声音让观众静心聆听……“红色故事的讲述方式、传播方式非常重要。”龙岩市文化和旅游局相关负责人介绍，除了山歌戏外，小池镇

还通过举办演讲比赛讲述近年来挖掘整理出来的红色故事，组建小小讲解员队伍在红色景区、场馆为观众讲解等形式，让更多游客了解小池镇红色历史。

“加入小小讲解员的队伍，让我的知识面更广了，不仅锻炼了胆量，还激发了我的爱国主义热情。”小小讲解员梦茜说。小池镇的小小讲解员队伍由小池中心小学的学生组成，在不耽误学习的情况下，他们在节假日及周末为游客讲述红军在小池的革命故事，讲解家乡深厚的历史文化。

除了创新红色故事的讲述方式，小池镇还依托彩眉岭红军小道打造户外徒步体验产品。彩眉岭红军小道位于龙岩新罗境内万安溪与雁石溪之间，是一条有近千年的历史古驿道，也是一条记录红色故事的邮路。彩眉岭红军小道贯通上杭、长汀、连城，是闽西主要的干线邮路，自1907年开创邮路到1949年的40多年里发挥着重要作用，老一辈革命家曾率领队伍多次从这里经过。这条小路在小池境内从黄斜农场起，穿越彩眉岭，到达古田五龙村，全程约8公里，步行需要3小时。“彩眉岭红军小道将

沿岸秀美景色串联起来，游客在行进中追寻红色足迹，饱览山色美景，增添奋进力量。”龙岩市文化和旅游局相关负责人说。

“红色场镇、景区需要从单一的陈列参观，延伸至具备教育、研学、体验等功能，这样才能让红色文化得到更好传承。”小池镇政府相关负责人介绍，“小池镇距离龙岩市区仅18公里，区位优势明显，近年来我们融入‘大古田’建设规划，把红色旧址群结合主题教育，打造成有影响力的红色教育基地，在宣扬小池红色历史的同时，最大程度发挥其作用和意义。”

四川江油：建好旅游厕所 提升游客幸福感

“明亮干净的小房子，还飘着淡淡的香气味，醒目的标识牌，纸巾、洗手液、热水等一应俱全，整体风格与园区风格相互辉映，让人感觉很舒服。”近日，来自重庆的张先生对位于四川省绵阳市江油市方特东方神画外广场的旅游厕所赞不绝口。

这只是江油近年来依托“天府旅游名县”提升建设，大力推进旅游厕所建设，不断完善基础设施的缩影。在江油A级景区、国省干线等主要游客集散地，一批改造和新建的具有地方特色的高等级旅

游厕所，进一步提升了游客在李白故里的游览品质和幸福感。

“我喜欢来绵阳，特别是来江油旅游。这里景点多，美食也多，交通等旅游基础设施也非常完备。在这里，随处可见明亮干净旅游厕所。”来自巴中的游客贾先生对江油的旅游厕所十分满意。

自开展“天府旅游名县”创建和提升建设工作以来，江油市大力开展“厕所革命”，不断在旅游厕所科学布局建设、高效运行维护上积极探索，实现旅游厕所人性化、智慧化服务，进一步方便游客。

在推进“厕所革命”工作过程中，江油市将旅游厕所作为提升全市旅游形象的重要抓手，一方面做好人性化服务，不断改善游客体验，加大经费投入，经过几年的努力，江油的旅游厕所质量已经得到大幅提升。

旅游厕所建设管理水平体现了一个地区的公共服务水平。为做好全市旅游厕所提升建设工作，江油成立了由江油市文化广播电视和旅游局、住房和城乡建设局、农业农村局及相关乡镇等部门组成

的旅游厕所工作专班，组织落实、督促指导全市旅游厕所建设运行工作，对照旅游厕所建设要求，进行改造提升。

目前，江油已有旅游厕所61个，主要分布在旅游景区及沿线、乡村旅游点等。全市共有A级旅游厕所21个，其中，3A级旅游厕所18个，2A级旅游厕所2个，A级旅游厕所1个，为游客提供了干净、舒适、卫生的如厕环境。同时，城市公共厕所和市内旅游集散中心、A级景区、临街单位的厕所均对外免费开放。（陈雨）



远眺南昌八一广场 南昌市文化广电新闻出版旅游局 供图